

# 特朗普称将签署行政令终止落地国籍制度 在美出生婴儿或不再自动获得国籍

■本报驻华盛顿记者 张 松

美国总统特朗普10月29日在接受美国媒体采访时称，他将签署行政令，终止在美外国人所生婴儿自动获得美国国籍。特朗普此举引发美国舆论广泛批评。

特朗普29日接受了美国在线媒体AXIOS的专访。他表示上述决定是其一直在考虑的问题，一些总统顾问称该决定需要通过国会立法，但他现在决定通过总统行政令的方式进行。

特朗普声称，美国是世界上唯一允许在美外国人所生小孩自动获得国

籍的国家，“这太疯狂了，必须停止”。不过AXIOS澄清，世界上有超过30个国家实行落地国籍制度，其中大多是加拿大、爱尔兰等西方国家。

美国是目前全世界公民身份制度最宽松的国家之一。美国在出生公民权问题上实行出生地原则，即“落地国籍”原则，凡在美国出生的婴儿都自动成为美国公民。

根据美国1868年宪法第14条修正案，所有在美国出生或在美国归化，并接受美国司法管辖的人，都是美国公民以及其所居住州的居民，任何州都不能制定或执行任何削弱美国公民权利或豁免权

的法律。也就是说，只要在美国出生，就可以自然获得美国国籍，从而享有相应的福利，而无需考虑其父母的国籍。

这项已经施行了一百多年的“落地国籍”政策促使许多非法移民不惜铤而走险地进入美国，目的只是为了让孩子降生在那里，从而顺利地获得美国国籍。

2014年，在美国出生的400万婴儿中，有7%即27.5万人的父母是非法移民。落地国籍多年来也是美国政坛最富争议话题之一。《华尔街日报》和NBC电视台于2017年9月所做的民调显示，65%的美国人支持落地国籍。

不过这份民调也显示，52%的共和

党人支持废除宪法第14修正案。因此特朗普此举既反映其个人立场，更是为了迎合共和党选民的好恶。评论称，特朗普在11月6日中期选举前抛出这一话题，助选色彩浓厚。

AXIOS称，特朗普此举肯定将引发民主党人的反弹，因为其涉嫌违宪。一场违宪官司几乎不可避免。

不过就在本月上旬，特朗普提名人选卡瓦诺就任美国最高法院大法官，使保守派在最高法院获得五比四的优势。如果官司打到最高法院，特朗普有望获得支持。

(本报华盛顿10月30日专电)

## 安倍与莫迪借“别墅外交”秀亲密

日本认定印度是其“印太战略”的最重要伙伴

■本报驻东京记者 刘洪亮

27日至29日，印度总理莫迪访问日本。而于27日刚刚结束访华行程的日本首相安倍晋三马不停蹄地高规格接待莫迪。日印两国自2005年开始首脑互访机制，这是莫迪上台之后第三次访问日本。根据日本官方公布的消息，莫迪此次访取得不错的成果，双方强调两国将致力于进一步强化双边经济、安全合作。

28日，安倍晋三在山梨县鸣泽村的自家别墅招待了到访的莫迪，两人在别墅共进晚餐，同时举行会谈。当天中午，安倍还陪同莫迪在山中湖村的一家酒店共进午餐。

自日本与印度确立首脑互访机制以来，这是莫迪继2014年9月和2016年11月之后的第三次访日。近年来，在印太战略的框架下，安倍莫迪先后共举行了12次首脑会谈。

据日本媒体报道，安倍与莫迪还在能眺望富士山与山中湖的酒店内庭一起散步。在别墅里，两人举行了只有翻译在场的1对1会谈，在1小时10分钟内广泛交换意见。

去年安倍访印时，莫迪在其家乡接待了安倍。而安倍此次在自家别墅接待外国领导人还是第一次，其对莫迪的接待可谓投桃报李。1983年，时任日本首相中曾根康弘就在自家别墅“日出山庄”接待过时任美国总统里根的到访。

29日下午，安倍与莫迪在日本首相官邸会谈，就召开首次外长防长磋商达成协议，明年起两国将举行这类“2+2”部长会议。

围绕安全领域，两人在会谈中就推进无人驾驶车辆和机器人的共同研究达

成一致，并同意加强海上自卫队与印度海军的合作，以及深化在太空、网络等领域的协作。日印双方还将同时强化人工智能等项目的合作，一致同意推进“日印数码合作伙伴关系”，在尖端技术领域开展创业支援和研究开发。

在对外经济合作方面，安倍还效仿与中国的第三方市场合作模式，为提高在印度洋太平洋地区的经济活动协调性，将与印度携手在东南亚及非洲等第三地推进“高质量基础设施”开发。

此外，在经济领域，双方同意缔结在两国间融通规模总额达750亿美元的货币互换协议。安倍向莫迪表示，将提供超过3000亿日元贷款，协助印度展开一些基础设施建设，协助印度建造一条500公里长的高铁等。日本副首相兼财务大臣麻生太郎特别强调，日本与印度的货币互换协议和与中国的性质不同，对华是用来支援企业活动，对印则是应对金融危机时的防范对策。

安倍在会谈后举行的记者会上表示：“日印关系具有全球最大潜力，一个强大的日本利于印度，一个强大的印度惠及日本”。日本此次提升与印度关系，并增加给印度的经援，主要是因为日本认定印度是其所谓“印太战略”中的最重要伙伴。舆论指出，日本和印度深化关系，也是两国的战略考量。

也有分析称，安倍访华后高调接待莫迪是在搞平衡外交。日印巩固双边安全和经济合作，其大背景是中国日益上升的政治和经济影响力。但莫迪对美日澳印“四方联盟”的谨慎态度与安倍“热情拥抱”的姿态大相径庭。莫迪对“印太战略”的理解远未能达到安倍的预期。

(本报东京10月30日专电)

## 印尼狮航暂停与波音的采购谈判

失事前机长曾向控制中心报告“飞行控制出现问题”，并要求“返回基地”

■本报记者 吴雨伦

狮航JT610航班失事后，印尼总统佐科下令24小时不间断搜寻，寻找有助于确定坠机原因的“黑匣子”成为印尼搜救人员的工作重点。

坠机事件发生后，狮航宣布冻结与波音公司有关采购波音737 Max 8型飞机的谈判，波音公司的股价也经历了两年半以来的最大跌幅。

寻找JT610的黑匣子一直是印尼搜救人员的工作重点，其装载的驾驶舱语音和数据记录器有助于确定坠机原因。不过，在茫茫大海上搜寻，对印尼搜救队来说是一项重大挑战。目前搜救人员尚未确定失事飞机黑匣子的具体位置。

负责调查交通事故的印尼国家运输安全委员会主席贾约诺在30日的新闻发布会上表示，失事客机起飞两分钟后，机长曾向地面控制中心报告“飞行控制”出现问题，要求允许把飞行高度从518米提升至1524米。机长随后请求“返回基地”并获得批准，随即失联。贾约诺认为，飞机疑似在坠落海面时解体，而非在坠落过程中发生爆炸，“如果发生空中爆炸，飞机碎片将会散落海面数平方公里，但搜救人员在现场发现碎片集中在一个地方。”

印尼国家搜救局负责人表示，武装部队、警察和搜救局的力量都参与了搜寻。目前，共有50名潜水员、14艘巡逻船和两架直升机投入到搜救中。狮航30日发表声明称，搜救人员已打捞出多具遇难者遗体，遗体将被送往雅加达国家警察医院接受身份验证。航空公司已

将169名家属接到雅加达，以协助辨认遇难者身份。

据美国有线电视新闻网报道，救援人员在JT610航班失事地点共发现并运走24袋遗骸，已有151名遇难者家属前来提供DNA样本以及医疗和牙科记录。

狮航30日发表声明称，“我们暂停有关向波音订购10架波音737 Max 8飞机的谈判，不会在空难调查最终报告公布前恢复采购谈判。”狮航还指出，虽然出厂仅两个月，失事的波音737 Max 8飞机前一天执行过曾被报告出现技术问题。据英国广播公司报道，事发前一天，失事客机曾从巴厘岛的登巴萨机场飞往首都雅加达。飞行过程中，机长仪表盘上显示的飞行速度数据与副机长的仪表读数不一致。机长因此将客机控制权交给副机长并继续飞行，客机最终在雅加达安全降落。

事实上，波音737 MAX 8机型2017年才开始用于商业载客用途，失事的航班在8月15日才第一次营运，仅有800小时的飞行时数。此次失事是该机型自2017年投入运营以来，首次出现重大安全事故。

据彭博社报道，因为这款波音737 MAX 8机型可使航空燃油消耗减少至少14%，因此对低成本航空公司尤其具有吸引力。波音公司一直将在快速扩张的狮航视为此款机型的最大买家之一。2018年7月狮航宣布订购218架波音737 MAX 8机型，现在共有11架同型号机型在营运中。因此彭博社认为，JT610航班失事原因的调查结果将对波音公司产生重大的影响。

## 美国启动“忠诚爱国者”增兵行动

阻止数千中美洲移民自墨西哥入境

■本报驻联合国记者 贾泽驰

当地时间29日，美国宣布启动一项名为“忠诚爱国者”的行动，向美墨边境增派5200名士兵，以阻止来自中美洲的一支约7000人的移民队伍从墨西哥进入美国。

美国国土安全部和国防部29日宣布这一消息时表示，“忠诚爱国者”行动的主要内容是在本周末之前，向加利福尼亚、亚利桑那和得克萨斯等州的美墨边境地带增派5200名士兵、移民官员和专家，同时为边境执法人员增配黑鹰直升机等装备。

美国北方司令部司令、空军上将奥肖内西29日在五角大楼记者会上说，当天已有800名军人启程奔赴得州，任务将至少持续到12月15日。据介绍，按照法律规定，这批军人不会直接参与边境执法，而是承担修建帐篷、路障等辅助角色并提供运输、医疗支持，其中一些人还将配备武器协助边防巡逻队。

目前在美墨边境已有约2000名美国士兵。美国海关及边境保卫局局长麦卡南29日表示，“忠诚爱国者”行动与政治操弄无关，是一次纯粹的“加强边境管理的执法行动”。

麦卡南说，非法入境者将被逮捕并在完成法律程序后被遣返回国；如果有人希望在口岸申请庇护，应寻求墨西哥政府的庇护，而不应寻求美国庇护。想申请与美国亲友团聚的人，则应返回本国，通过美国使领馆申请进入美国的合法手续。

没有所谓的“大篷车”，他们步行北上

12日，一支通过网络社交媒体组织起来的数千徒步移民队伍从洪都拉斯出发，浩浩荡荡一路北上，目前已经穿过危地马拉和墨西哥，即将抵达美墨边境。这支队伍沿途吸引了很多追随者，队伍不断壮大。一般认为，目前的队伍人数在4000至7000人左右。

值得一提的是，不少媒体都将这支徒步跨移民队伍称为“大篷车队”，这是不正确的。拉美西班牙语媒体使用了“CARAVANA”一词，在美国英文媒体中使用了同词根的“CARAVAN”一词。无论是在美



10月29日，洪都拉斯移民试图越过危地马拉边境进入墨西哥，持续向美国前进。

视觉中国

英语还是在西班牙语中，这个词最常见的意思都是指“一群一起长途旅行的人”。虽然该词有时也指“车队”和吉普赛人的“大篷车”，但是这支部队由“绝望的穷人”组成的难民队伍一直以步行的方式前往美墨边境，根本没有所谓的“大篷车”。

“逃离噩梦、追求更好生活”是这支风餐露宿、身心俱疲却依然坚定“北上”的队伍的目标。队伍里很多人打出的标语都是“要工作、要安全感、要健康”。

有统计数据称，洪都拉斯目前劳动人口中约50%处于失业或半就业和非正式就业状态，收入远远不能满足家庭基本支出的需要，劳动人口中只有15%的人有社保。洪都拉斯因为多年来经济发展模式存在问题，国内就业机会不断萎缩，国家外汇收入高度依赖侨汇。因为就业机会少，不少年轻人都加入了

与毒品犯罪有关的组织。这些组织为了扩大“生意”，不断以暴力威胁的方式拉拢更多年轻人加入。此次移民队伍中很多人表示，为了保护和家人免遭犯罪组织的侵害才毅然决定离家北上。

特朗普：“你们是在侵略我们的国家”

在决定增兵美墨边境之前，特朗普政府就已经明确表示不会接受这些中美洲移民。特朗普在25日发表推文，要求移民大队“调转方向”回家去。特朗普在29日的推文称，很多“帮派成员和非常坏的人”混进了移民队伍，“你们这是在侵略我们国家，我们的军队正等待你们”。特朗普建议这些移民走合法程序申请来美。

除了调动军队和公开喊话外，美国对墨西哥政府也施加了压力，希望墨西哥能配合阻止这些移民到达美墨边境。

目前墨西哥政府一定程度配合了美国政府的要求，26日墨西哥提出在当地消化移民的方案，名为“这就是你家”计划，答应给予这些中美洲移民难民身份和就业、医疗、教育等生活保障。联合国儿童基金会、难民署等机构也参与了墨西哥政府对这些移民的处置和救助。

据悉，移民队伍中有大约2300多名儿童。目前大约有1700人向墨西哥申请了该计划的救助，而大部分移民对留在墨西哥的建议并不动心。他们表示，就是累死、饿死在路上，也坚决不会回到洪都拉斯。墨西哥民众对这些移民给予了同情和人道主义关怀，很多人主动开车搭移民一程，也有人沿路向移民发放食品、衣物和婴儿用品。受到这些移民的鼓舞，目前在中美洲又有数千人正在向美墨边境进发。(本报纽约10月30日专电)

众志成城二十载 热血汇聚中华情

1998年-2018年 《献血法》实施 20周年

国家卫生健康委员会、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局

第二十届中国上海国际艺术节参演剧(节)目  
The program of the 20th China Shanghai International Arts Festival

上海彩虹室内合唱团  
白马村游记  
专场音乐会

指挥:金承志  
Conductor: Jin Chengzhi

上海东方艺术中心  
Shanghai Oriental Art Center

2018/11/08 19:30  
80/280/480/680/880